USLUGI

Lp WEDZ 6. | np.: Za bezpieczniejszy dla Srodowiska uznawany jest transport ropy naftowej rurociagiem.
Argumenty; np.:
1.[a) Np. 1. Japonia 2. Holandia 3. Niemcy -w razie awarii mniej ropy przenika do $rodowiska z rurociagu, z tankowca wycieka prawie
cala zawartos¢ i szybko sie rozprzestrzenia po powierzchni wodnej
b) -fatwiej opanowa¢ awarie rurociggu (lad) niz tankowca (morze — $rodowisko bardzo
Japonia, np. dynamiczne - mobilne)

Importuje droga morska glownie surowce i towary rolno-spozywcze, a eksportuje towary -w awarii rurociagu skazenie Srodowiska ma charakter lokalny, przy awarii tankowca
wysoko przetworzone (np. wyroby przemysiu elektrotechnicznego, elektronicznego i 5!‘3?_19"“1 ulega na duzym obszarze morze i wybrzeze; jest to bardzo groine
precyzyjnego, ktore majg mniejszg wage). (smiertelne) dla ptactwa wodnego

(s - - Obiekt Miejsce wystepowania
RPA, np. ) . ) . BegionRolshi (numer fotografii) (litera na mapie)
Eksportuje droga morskg przede wszystkim surowce, a importuje artykuty przemystowe. Kujawy 2 D
2. | 1. Znaczne wahania stanow wod w ciggu roku. Wyzyna Kielecko-Sandomierska 1 E
2. Zlodzenie wad (obecnosc kry) w potroczu zimowym. Zutawy Wislane 3 C
3. | Czynniki przyrodnicze: 8. | A. Panamski
1. Duze obszary pustyn (Sahara, Kalahari), na ktérych brak linii kolejowych. B. Koryncki
2. Duze obszary lasu réwnikowego. C. Sueski
D. Kilonski
Ceynnikl polzaprzyrodmcze: ; i i ; : : i 9. | Np. - wejscie na polski rynek tanich przewoznikow
1. POZ.‘mj TIZWOl gospodarc_ze_go kra!u ! gesta_ sieC Kolel wystgpule w krajach o wyzszym - wzrost konkurencyjnosci transportu lotniczego, wynikajgcy miedzy innymi z ogélnego spadku
poziomie rozwoju (RPA, Algieria), a niska w krajach bar_‘dzo uboglgh. cen biletow lotniczych
2. Rozmieszczenie ‘prze_myslu ‘wydobywczego — osrodki wydobycia surowcéw polgczone sg - wyjazdy Polakow do pracy do krajow UE
jinkami kolelowymi = miastami porowyink - wzrost czestosci wyjazdow w celach turystycznych, biznesowych, pielgrzymkowych
4. | Np. - szybki dostep do informaciji, - wzrost zamoznosci wybranych grup spotecznych.
) glqbalizacjg 1z nia zwiazane lwor_zgnie przec_i_sliebiorstw glob_alnych‘ 10. | Np.: - zanieczyszczenie $ciekami, odpadami zbiornikdw wodnych
- zwigkszenie szybkosci przesylania informacii i dostepu do wiedzy - zanieczyszczenie gleb i powietrza wskutek nasilonego ruchu samochodowego
- wsparcie zarzadzania przedsiebiorstwami, - zmiany w rzezbie terenu na trasach gorskich
- umoZiivid tworlzenl_e przedsgbmrstw wirluigiyoh, - niszczenie roslinnosci naturalnej (zadeptywanie przez turystow, wycinanie lasow)
~ lepsze warunkal do |nv\_.resllowan|a, ; - przeksztatcenie krajobrazu przez tworzenie zabudowy turystycznej
- wplyw na codzienne zycie (zakupy przez Internet, optata rachunkow, konta bankowe), — -
- zmiana stylu zycia (ograniczenie ruchu fizycznego, alienacja), 11. || najwigksza gestosc drog kotowych — Niemcy, -
- tworzenie miejsc pracy w domach (wykonywanie prac zleconych, projektowych, telepraca), najmniejsza gestos¢ drog kolowych — Norwegia,
- upowszechnianie sie nowych wzorcow kulturowych. Udziat autostrad: najwigkszy — Hiszpania,
: Udziat autostrad: najmniejszy — Polska.
5.a) Japonia+ 99,6

Polska - 17,2

b) dla Niemiec dodatni a dla Turcji ujemny, niekorzystny dla Turcji, warto$¢ importu Turcji jest
okoto 10 razy mniejsza niz w Niemczech a wartos¢ eksportu okoto 20 razy mniejsza.

Uzasadnienie: np.
- Niemcy uzyskuja korzysci z powodu wzrostu sprzedazy poza granicami kraju, masowosé
produkciji obniza jej koszty, przez co wzrasta konkurencyjnos¢ wytwarzanych towarow,
- Turcja ma wartos¢ importu wyzszg niz eksportu, co nie jest korzystne dla rozwoju jej
gospodarki i moze powodowac brak srodkéw finansowych na rozwéj gospodarczy.

Punktacja: 0-12 — niedostateczny; 13-14 — dopuszczajacy;

Czynniki sprzyjajgce:
rozwinieta sie¢ drog kotowych wyrdznia panstwa silnie uprzemystowione o duzej gestosci
zaludnienia i wysokim wskazniku urbanizaciji.

Czynniki ograniczajace to m.in.:
przyrodnicze - lasy, gory, ekonomiczne (koszt inwestycji),
spoteczne (przesiedlenia ludnosci),

Czynniki warunkujgce zroéznicowanie udziatu autostrad to m.in.:
stopien rozwoju gospodarczego kraju,
np. liczba samochodéw,
wielkos¢ przewozow transportem kotowym i in.

15-17 — dostateczny;

18-20 — dobry; 21-23 - b. dobry; 24 — celujgcy




